Chapitre 12 - Titrage colorimétrique — Bordas
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Pour réaliser le titrage (FIG. &), on utilise une solution dont la concentration en
quantité de matiére est connue, c'est la solution titrante. La solution dont on
cherche la concentration en quantité de matiére est la solution titrée.

P Equivalence d’un titrage colorimétrique

Lors d'un titrage par colorimétrie, un changement de couleur du milieu 0 B
réactionnel se produit a I'équivalence.

L'équivalence est I'état final du systeme pour lequel il y a changement de
réactif limitant. Avant 'équivalence, le réactif titrant est le réactif limitant, alt -
aprés l'équivalence cest le réactif titré. A I'équivalence, les réactifs ont été
introduits en proportions stcechiométriques.

L'avancement de la réaction a I'équivalence est noté x,. Le volume équivalent,
noté Vg, est le volume de solution titrante versé a I'équivalence.

Le titrage d'un volume V d’une solution de sulfate de fer (Fe2* (aq) + SO5™ (aq)) La solution de sulfate de fer a titrer :
de concentration inconnue ¢ par une solution de permanganate de potas- (2} avant I'équivalence ;
sium acidifiée (K* (aq) + MnOj (aq)) de concentration connue ¢' a pour support () apreés I'équivalence.
la réaction :
5 Fe?*(ag) + MnOjg (aq) + 8 H* (ag) — 5 Fe3* (aqg) + MnZ" (aq) + 4 H,0 (2).
Tous les ions en solution sont incolores sauf les ions permanganate, qui
sont violets (FIG. 5). Le tableau d’avancement est le suivant :

sont violets (FIG. 5). Le tableau d’'avancement est le suivant :

Equation de la réaction 5Fe*(aq) + MnO;(aq) + 8H*(aq) — 5Fe’(aq) + Mn%*(aq) + 4H,0(%)

Etat Avancement x

du systéme (en mol) Quantités de matiére présentes dans le systéme (en mol)

initial x=0 n(Fe*(aq)=c-V n(MnOz(aqg)=c'- V' 0 0
SIV' < Vg X c'V-5x ¢ YV=-x=0 exces 5x X exces
Si V‘ZVéq J\':Xéq C'V—SXéqZO C"Véq-xéqz(} 5Xéq Xéq

A léquivalence, on a versé a la goutte prés la quantité nécessaire pour
consommer entiérement tous les ions fer Fe2t (aq). Etant donné que les ions
permanganate MnOj (aq) ne réagissent plus avec les ions fer Fe?*(aq), qui
ont été entiérement consommeés, le mélange change de couleur : il passe
de l'incolore au violet. On peut donc écrire :

n,Fe?+(aq)) c-V
Xeq = M(MNOj (aq)) = ———— ou ¢’ Veg =~




L’ESSENTIEL A RETENIR

Réactions

d’oxydoréduction

» Un oxydant est une espece chimique susceptible
de capter un ou plusieurs électrons.

» Un réducteur est une espéce chimique suscep-
tible de céder un ou plusieurs électrons.

» Une demi-équation électronique d'oxydoré-
duction relie l'oxydant (Ox) et le réducteur (Red)
d'un couple oxydant/réducteur (note Ox/Red) :

Ox+ne =Red

nombre d'électrons
échangés

» Une réaction d'oxydoréduction est un transfert

d'électrons entre l'oxydant et le réducteur de deux
couples oxydant/réducteur différents.

» L'équation de la réaction d'oxydoréduction est
obtenue en combinant les demi-équations électro-
niques des couples en jeu, de facon a égaliser les
électrons cédés et captés.
(Al(s) = AP**(ag)+3e)x 2
(Zn*(ag)+2e- = Zn(s))x3

2Al(s)+3Zn**(aq) » 2ABP*(aq)+3 Zn(s)

Etude de l'évolution

d’un systéme chimique

» L'évolution du systéme est caractérisée par
avancement x de la réaction, qui s'exprime en
mole.

» Une transformation totale s'arréte quand un
des réactifs est entierement consommeé. On dit
qu'il est le réactif limitant.

b Si les réactifs ne sont pas entiérement consom-
més, on parle de transformation non totale.
Dans ce cas, on mettra une double fleche 2 dans
I'équation de la réaction.

» Le mélange des réactifs a I'état initial est dit
steechiométrique lorsqua la fin de la transforma-
tion tous les réactifs ont été consommes.

» Un tableau d'avancement permet de suivre
I'évolution de la quantité de matiére de chaque
espece au cours d'une transformation chimique.

Le vocabulaire a retenir

La relation a connaitre
et savoir utiliser

E) Titrage et équivalence

b Titrer une espéce chimique en solution consiste
a déterminer sa quantité de matiére ou sa concen-
tration en utilisant une réaction chimique.

» Le dispositit utilisé pour le titrage est :
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Voici une vidéo qui présente le
titrage de l'eau oxygénée par les ions
permanganate.

» L'équivalence d'un titrage est I'état final du sys-
téme pour lequel les réactifs ont été introduits en
proportions steechiométriques.

» Lors d'un titrage colorimétrique, on repére
I'équivalence par un changement de couleur du
milieu réactionnel.
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Titrage d'eau oxygénée par une solution violette
de permanganate de potassium

) Avant 'équivalence
) Aprés l'équivalence



